NỘI DUNG ĐỀ BÀI
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu _ 7,0 điểm)

Câu 1:
Trong các câu sau câu nào không phải là mệnh đề?
A. Buồn ngủ quá!
B. Hình thoi có hai đường chéo vuông góc với với nhau.
C. Số 8 là số chính phương.
D. Băng cốc là thủ đô của Mianma.
Câu 2:
Mệnh đề phủ định của mệnh đề “
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Câu 3:
Trong các phát biểu sau, phát biểu nào là mệnh đề sai?
A. Số 
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 không phải là số hữu tỉ.
B. Tổng của hai cạnh một tam giác lớn hơn cạnh thứ ba.
C. Số 
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 chia hết cho 
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D. Số 
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 không phải là số lẻ.
Câu 4:
Cho tập hợp
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Câu 5:
Cho tập 
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Câu 6:
Cho tập hợp 
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Câu 7:
Cho hai tập hợp: 
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Câu 8:
Cho 
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Câu 9:
Bất phương trình nào sau đây không phải là là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
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Câu 10:
Cặp số nào sau đây là nghiệm của bất phương trình 
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Câu 11:
Miền nghiệm (phần không bị gạch chéo) của bất phương trình 
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Câu 12:
Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?

A. 
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Câu 13:
Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây:
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Câu 14:
Điểm
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 là nghiệm của bất phương trình nào sau đây
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Câu 15:
Với mỗi góc 
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Câu 16:
Xét một góc 
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 tùy ý 
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, mệnh đề nào dưới đây là đúng?
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Câu 17:
Xét tam giác 
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 tùy ý có 
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. Mệnh đề nào dưới đây đúng?
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Câu 18:
Xét tam giác 
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 tùy ý, đường tròn ngoại tiếp tam giác có bán kính 
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 Mệnh đề nào dưới đây đúng?
A. 
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Câu 19:
Cho tam giác 
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. Tính độ dài đường trung tuyến 
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Câu 20:
Tính diện tích tam giác 
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Câu 21:
Mệnh đề kéo theo nào dưới đây sai?

A. Nếu một số có tổng các chữ số chia hết cho 3 thì số đó chia hết cho 3

B. Nếu 
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D. Nếu tam giác cân có một góc bằng 
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Câu 22:
Cho định lý: “Nếu hai tam giác bằng nhau thì diện tích của chúng bằng nhau”. Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần để diện tích của chúng bằng nhau.
B. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần và đủ để diện tích của chúng bằng nhau.
C. Hai tam giác có diện tích bằng nhau là điều kiện đủ chúng bằng nhau.
D. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện đủ để diện tích của chúng bằng nhau.
Câu 23:
Cho mệnh đề 
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. Lập mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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 và xét tính đúng sai của nó.
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B. 
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Câu 24:
Cho hai tập hợp 
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Câu 25:
Cho hai tập hợp 
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Câu 26:
Tập hợp 
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 được viết lại dưới dạng đoạn, khoảng, nửa khoảng là:
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Câu 27:
Phần mặt phẳng không bị tô đậm (tính cả bờ) trong hình vẽ sau đây biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình nào?
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Câu 28:
Trong các cặp số dưới đây, đâu là nghiệm của bất phương trình 
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Câu 29:
Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image157.wmf]1
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau đây?
[image: image158.png]



A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. Hình 4.
Câu 30:
Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây?
A. 
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Câu 31:
Hệ bất phương trình nào có tập nghiệm là miền gạch chéo(không kể biên) như hình vẽ bên dưới?
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Câu 32:
Cho tam giác 
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 nhọn. Khẳng định nào sau đây là sai?
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Câu 33:
Cho góc 
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Câu 34:
Cho tam giác 
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Câu 35:
Cho tam giác 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (03 câu _ 3,0 điểm)

Câu 36.
Cho hai tập hợp 
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Câu 37.
Cho tam giác 
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 của đường tròn ngoại tiếp tam giác.

Câu 38.
Một nhà máy sản xuất, sử dụng ba loại máy đặc chủng để sản xuất sản phẩm 
[image: image207.wmf]A

 và sản phẩm 
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 trong một chu trình sản xuất. Để sản xuất một tấn sản phẩm 
[image: image209.wmf]A

 người ta sử dụng máy I trong 
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 giờ, máy II trong 
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 giờ và máy III trong 
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 giờ. Để sản xuất ra một tấn sản phẩm 
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 người ta sử dụng máy I trong 
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 giờ, máy II trong 
[image: image215.wmf]3

 giờ và máy III trong 
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 giờ. Biết rằng máy I chỉ hoạt động không quá 
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 giờ, máy II hoạt động không quá 
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 giờ và máy III hoạt động không quá 
[image: image219.wmf]27

 giờ. Hãy lập kế hoạch sản xuất cho nhà máy để tiền lãi được nhiều nhất biết một tấn sản phẩm 
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 lãi 
[image: image221.wmf]4

 triệu đồng và một tấn sản phẩm 
[image: image222.wmf]B

 lãi được 
[image: image223.wmf]3

 triệu đồng?
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Câu 1 .
[Mức độ 1] Trong các câu sau câu nào không phải là mệnh đề? 

A. Buồn ngủ quá!


B. Hình thoi có hai đường chéo vuông góc với với nhau.


C. Số 8 là số chính phương.


D. Băng cốc là thủ đô của Mianma.
Lời giải:

Phát biểu: “Buồn ngủ quá” không là khẳng định nên không là mệnh đề. 

Câu 2.
[Mức độ 1] Mệnh đề phủ định của mệnh đề “
[image: image224.wmf]2
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B. “
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C. “
[image: image227.wmf]2
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D. “
[image: image228.wmf]2
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Lời giải:

Phủ định của mệnh đề “
[image: image229.wmf]2
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[image: image230.wmf]2
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Câu 3.
[Mức độ 1] Trong các phát biểu sau, phát biểu nào là mệnh đề sai?
A. Số 
[image: image231.wmf]p

 không phải là số hữu tỉ.



B. Tổng của hai cạnh một tam giác lớn hơn cạnh thứ ba.


C. Số 
[image: image232.wmf]12

 chia hết cho 
[image: image233.wmf]3

.



D. Số 
[image: image234.wmf]21

 không phải là số lẻ.
Câu 4.
[Mức độ 1] Cho tập hợp
[image: image235.wmf]{
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. Các phần tử của tập 
[image: image236.wmf]A

 là
A. 
[image: image237.wmf]=Æ
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.
B. 
[image: image238.wmf]0
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C. 
[image: image239.wmf]{
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D. 
[image: image240.wmf]{
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.
Lời giải:

Ta có:
[image: image241.wmf]{
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Vì phương trình 
[image: image242.wmf]2
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 vô nghiệm nên 
[image: image243.wmf]=Æ
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Câu 5.
[Mức độ 1] Cho tập 
[image: image244.wmf]{
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. Tập nào sau đây bằng tập 
[image: image245.wmf]\
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B. 
[image: image247.wmf]{
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C. 
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D. 
[image: image249.wmf]{
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.
Lời giải:


[image: image250.wmf]{
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Câu 6.
[Mức độ 1] Cho tập hợp 
[image: image251.wmf]{
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. Số tập hợp con của 
[image: image252.wmf]A

 là

A. 
[image: image253.wmf]4
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B. 
[image: image254.wmf]3

.
C. 
[image: image255.wmf]2


D. 
[image: image256.wmf]1

.
Lời giải:

Các tập hợp con của 
[image: image257.wmf]A

 là 
[image: image258.wmf]{
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[image: image259.wmf]A

 có 
[image: image260.wmf]4

 tập hợp con.

Câu 7.
[Mức độ 1] Cho hai tập hợp: 
[image: image261.wmf]{
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[image: image262.wmf]{
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C. 
[image: image266.wmf]{
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D. 
[image: image267.wmf]{
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.
Lời giải:


[image: image268.wmf]{
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Câu 8.
[Mức độ 1] Cho 
[image: image269.wmf]{
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[image: image270.wmf]{
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[image: image271.wmf]AB
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image275.wmf]Æ

.
Lời giải:

Ta có: 
[image: image276.wmf](
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Câu 9.
[Mức độ 1] Bất phương trình nào sau đây không phải là là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
[image: image279.wmf]2430
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B. 
[image: image280.wmf]2
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[image: image281.wmf]47
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[image: image282.wmf]320
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Bất phương trình 
[image: image283.wmf]2
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 không phải là bất phương trình bậc nhất hai ẩn vì có chứa 
[image: image284.wmf]2
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Câu 10.
 [Mức độ 1] Cặp số nào sau đây là nghiệm của bất phương trình 
[image: image285.wmf]2330
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[image: image288.wmf](
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D. 
[image: image289.wmf](
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Lời giải:

Thay giá trị từng cặp điểm vào bất phương trình 
[image: image290.wmf]2330
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[image: image291.wmf](
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 thoả mãn bất phương trình đã cho.

Câu 11.
[Mức độ 1] Miền nghiệm (phần không bị gạch chéo) của bất phương trình 
[image: image292.wmf]326
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A.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Lời giải:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Vẽ đường thẳng 
[image: image298.wmf](
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Ta thấy 
[image: image299.wmf](
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 không phải nghiệm của bất phương trình nên miền nghiệm cần tìm là nửa mặt phẳng không chứa điểm 
[image: image300.wmf](
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Câu 12.
[Mức độ 1] Cho hệ bất phương trình 
[image: image301.wmf]320
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. Trong các điểm sau, điểm nào thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?

A. 
[image: image302.wmf](
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C. 
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Lời giải:

Vì 
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thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình.

Câu 13.
[ Mức độ 1] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image308.wmf]10
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 chứa điểm nào sau đây:
A. 
[image: image309.wmf](0;0)
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Lời giải:

Ta có 
[image: image313.wmf](
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 nên điểm 
[image: image314.wmf](
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình trên.

Câu 14.
[ Mức độ 1] Điểm
[image: image315.wmf](
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 là  nghiệm của bất phương trình nào sau đây
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Lời giải:

Ta có 
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 nên điểm 
[image: image321.wmf](

)

1;1

-

 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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Câu 15. 
[ Mức độ 1] Với mỗi góc 
[image: image323.wmf]a
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a

=

xOM

, khẳng định nào sau đây SAI:

[image: image327.png]



A. 
[image: image328.wmf]22
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image331.wmf](
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Lời giải:

Theo định nghĩa ta có 
[image: image332.wmf]0
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[image: image333.wmf]0

sin

x

a

=

 sai.

Câu 16. [Mức độ 1]  Xét một góc 
[image: image334.wmf]a

 tùy ý 
[image: image335.wmf](
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, mệnh đề nào dưới đây là đúng?

A. 
[image: image336.wmf]sin(180)sin
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Lời giải:

Ta có 
[image: image340.wmf]sin(180)sin
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Câu 17.
[Mức độ 1] Xét tam giác 
[image: image341.wmf]ABC

 tùy ý có 
[image: image342.wmf],,
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. Mệnh đề nào dưới đây đúng?
A. 
[image: image343.wmf]222
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C. 
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D. 
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.
Lời giải:

Theo định lý côsin 
[image: image347.wmf]222
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Câu 18.
[Mức độ 1] Xét tam giác 
[image: image348.wmf]ABC

 tùy ý, đường tròn ngoại tiếp tam giác có bán kính 
[image: image349.wmf],.
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 Mệnh đề nào dưới đây đúng?
A. 
[image: image350.wmf]2
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Lời giải:

Theo định lý sin 
[image: image354.wmf]2
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Câu 19.
[Mức độ 1] Cho tam giác 
[image: image355.wmf]ABC

 vuông tại 
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. Tính độ dài đường trung tuyến 
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Lời giải:

Vì tam giác 
[image: image363.wmf]ABC

 vuông tại 
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Câu 20.
[Mức độ 1] Tính diện tích tam giác 
[image: image366.wmf]ABC

 đều có cạnh 
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Lời giải:

Diện tích tam giác 
[image: image372.wmf]ABC
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Câu 21.
[Mức độ 2] Mệnh đề kéo theo nào dưới đây sai?

A. Nếu một số có tổng các chữ số chia hết cho 3 thì số đó chia hết cho 3


B. Nếu 
[image: image374.wmf]23
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[image: image375.wmf](
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C. Nếu 
[image: image376.wmf],
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[image: image377.wmf].
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D. Nếu tam giác cân có một góc bằng 
[image: image378.wmf]60

o

thì tam giác đó là tam giác đều.
Lời giải:

Mệnh đề kéo 
[image: image379.wmf]PQ
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 đúng, 
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” là mệnh đề sai.

Câu 22.
[Mức độ 2] Cho định lý: “Nếu hai tam giác bằng nhau thì diện tích của chúng bằng nhau”. Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần để diện tích của chúng bằng nhau.
B. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần và đủ để diện tích của chúng bằng nhau.
C. Hai tam giác có diện tích bằng nhau là điều kiện đủ chúng bằng nhau.
D. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện đủ để diện tích của chúng bằng nhau.
Lời giải:

Từ định lý “Nếu hai tam giác bằng nhau thì diện tích của chúng bằng nhau” ta có: 

“Hai tam giác bằng nhau” là điều kiện đủ để diện tích của chúng bằng nhau.

“Diện tích hai tam giác bằng nhau” là điều kiện cần để hai tam giác đó bằng nhau.

Câu 23.
[Mức độ 2] Cho mệnh đề 
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. Lập mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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 và xét tính đúng sai của nó.
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 là mệnh đề đúng.
B. 
[image: image389.wmf]2
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[image: image390.wmf]A

 là mệnh đề sai.
C. 
[image: image391.wmf]2
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[image: image392.wmf]A

 là mệnh đề đúng.
D. 
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 và 
[image: image394.wmf]A

 là mệnh đề sai. 

Lời giải:

Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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Câu 24. [Mức độ 2] Cho hai tập hợp 
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Lời giải:

Ta có: 
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Câu 25.
[Mức độ 2] Cho hai tập hợp 
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Lời giải:

Có 4 tập hợp 
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Câu 26.
[Mức độ 2] Tập hợp 
[image: image423.wmf]{
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B. 
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C. 
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Lời giải:

Ta có 
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Câu 27.
[Mức độ 2] Phần mặt phẳng không bị tô đậm (tính cả bờ) trong hình vẽ sau đây biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình nào?
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Lời giải:

Nhận thấy bờ là đường thẳng 
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[image: image437.wmf](

)

0;0

O
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 nên phần mặt phẳng không bị tô đậm (kể cả đường thẳng 
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) là miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 28.
[ Mức độ 1] Trong các cặp số dưới đây, đâu là nghiệm của bất phương trình 
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Lời giải:
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Trong số các cặp số trên chỉ có 
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 là cặp số thỏa mãn. 

Câu 29.
[Mức độ 2]  Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau đây?
[image: image449.png]



A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. Hình 4.
Lời giải:

Ta chọn điểm 
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 thuộc miền không bị tô ở Hình 2. 

Điểm 
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Điểm 
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thuộc miền không bị tô ở Hình 3 nhưng 
[image: image457.wmf]1

2

x

y

=-

ì

í

=-

î
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Điểm 
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thuộc miền không bị tô ở Hình 4 nhưng 
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 không thỏa hệ đã cho.

Câu 30.
[ Mức độ 2] Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image460.wmf]20
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 chứa điểm nào sau đây?
A. 
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D. 
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Lời giải:


Ta thấy 
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 là nghiệm của cả ba bất phương trình. Điều đó có nghĩa điểm 
[image: image466.wmf](
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình. 
Câu 31.
[ Mức độ 2] Hệ bất phương trình nào có tập nghiệm là miền gạch chéo(không kể biên) như hình vẽ bên dưới?
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Lời giải:

Vì miền gạch chéo trên hình vẽ không kể biên nên mỗi bất phương trình trong hệ bất phương trình sẽ không có dấu bằng.
Xét hệ 
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ta thấy bất phương trình thứ nhất có cả dấu bằng nên không thoả hình đã cho.

Miền nghiệm chứa điểm gốc tọa độ 
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 vào mỗi bất phương trình ta thấy các bất phương trình đều thỏa mãn. Tương tự bất phương trình 
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không thoả.
Câu 32.
[ Mức độ 2] Cho tam giác 
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 nhọn. Khẳng định nào sau đây là sai?
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Lời giải:
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Vậy khẳng định 
[image: image486.wmf](

)

coscos

BCA

+=

 là khẳng định sai.

Câu 33. [Mức độ 2] Cho góc 
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Lời giải:

Ta có 
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Câu 34.
[Mức độ 2] Cho tam giác 
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Lời giải:
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Do đó chu vi tam giác 
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Câu 35.
[Mức độ 2] Cho tam giác 
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Lời giải:

Ta có: 
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Câu 36.
[ Mức độ 2] Cho hai tập hợp 
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Lời giải:
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Câu 37.
[Mức độ 3] Cho tam giác 
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Lời giải:
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Theo định lí côsin, ta có 
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Suy ra 
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Câu 38.
[Mức độ 3] Một nhà máy sản xuất, sử dụng ba loại máy đặc chủng để sản xuất sản phẩm 
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 và sản phẩm 
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 trong một chu trình sản xuất. Để sản xuất một tấn sản phẩm 
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[image: image557.wmf]36
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 giờ. Hãy lập kế hoạch sản xuất cho nhà máy để tiền lãi được nhiều nhất biết một tấn sản phẩm 
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Lời giải:
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 (tấn) là sản lượng cần sản xuất của sản phẩm 
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 là thời gian hoạt động của máy II.
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 là thời gian hoạt động của máy III.
Số tiền lãi của nhà máy: 
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Ta được miền nghiệm là phần giới hạn bởi tam giác 
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